

Prodaje se: u Beogradu i u krajevima zapošljednutim od carske i kraljevskih četa po cijeni od 6 h u Hrvatskoj - Slavoniji, Bosni - Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 8 h izvan ovog područja 12 h

Pretpлата: za 1 mjesec u Beogradu i u krajevima zapošljednutim od carske i kraljevskih četa K 1-00 u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni - Hercegovini i Dalmaciji K 2-00 izvan ovog područja K 3-00

Oglasi po cijenka.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. 10. Telefon broj 67. — Uprava, primanje oglasa i pretplate: Kneza Mihajla ul. broj 33. Telefon broj 28.

## Ofenziva sila sporazuma zastala na cijeloj liniji. — Uspjesi savezničke vojske na Stochodu. — Novo doba u podmorskom brodarstvu.

### RATNI IZVJEŠTAJI.

#### Izveštaj austro-ugarskog generalnog stožera.

K. B. Beč, 12. jula.

#### Rusko bojište:

Položaj se ni u toku jučerašnjeg dana nijep romijenio. Na visu Horodie jugoistočno od Mikuliczyna odbile su naše čete sedam ruskih napada. I na donjem Stochodu u propalu je više neprijateljskih napada. Savezničke snage koje se bore na Stochodu u zarobile su u toku zadnjih dva dana 2000 vojnika i zaplijenile su 12 mašinskih pušaka; kod Obertyna u istočnoj Galiciji oborio je jedan austro-ugarski letać jednu rusku letelicu.

#### Talijansko bojište:

Južno od doline Sugana odbile su naše čete jučer prije podne jak talijanski napad na Monte Rasta. Neprijateljska pješadija, koja je bila pobjegla na izvjesnom odstupanju, natjerana je našom brdom topničkom vatrom u toku večeri da se povuče još dalje, pri čemu je izgubila 1000 ljudi. Na svima ostalim dijelovima fronte ostalo je borbeno djelovanje u uobičajenim granicama. Jedan od naših letaća bacio je bombe na pomorski arsenal u Speciji i vratio se nepovrijeđen.

#### Jugoistočno bojište:

Na donjoj Vojuši topnička borba. Zamjenik glavara generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

#### Događaji na moru:

U 11 sati u jutru bombardovali su tri talijanska razorača grad Poreč iz velike razdaljine i to samo vrlo kratko vrijeme. Oštećene su dvije privatne kuće i kula sabornice; niko nije ranjen. Poslije nekoliko pogodaka naših obrambenih baterija, razorači su odmah pobjegli. Poslije podne izbacilo je nekoliko naših pomorskih letiica bombe na grad Ravenna i bateriju kod Corsini te se usprkos vrlo jakoj obrambenoj vatri vratili nepovrijeđeni. Načelnik glavnog stožera mornarice.

#### Položaj na istočnom bojištu.

Iz glavnog stana za ratnu štampu javljaju:

Pažnja mnogih milijuna, koji s nestrljenjem očekuju vijesti sa sjeveroistočnog bojišta, bila se u toku posljednje nedjelje skoncentrisala više na front od Dnjestra do rumunjske granice, nego li po svome ishodu promjenljivim, a po svome obimu možda silnijim borbama dalje na sjever. Dok je naime razvitak silne borbe na sjevernim dijelovima fronta već od prvih dana protivofenzive austro-ugarskih i njemačkih četa grupe vojske generala pl. Linsingena u Wolyniji, vojske grofa Bothmera u sjevero-istočnoj Galiciji i grupe vojske princa Leopolda Bavarškog sjeverno od Pripjatskih blata, bio potpuno jasan, položaj južno od Dnjestra nije se mogao tako lako ocijeniti. Na sjevernim odsjecima stanje je sljedeće: Već prije dvije sedmice moglo se ustanoviti potiskivanje silnih ruskih ofenzivnih snaga na području Wolynije i zapadno od Stochoda; u sjevero-istočnoj Galiciji izvojevali su Rusi neznatnu i od toga vremena ne proširenu dobit u zemljištu zapadno od Strype, od Buczacza na dolje do potoka Korpiec, kuda je povučeno dobrovoljno jedan dio fronta Bothmerove vojske, a uslijed nadmoćne protiv ruske navale. Nova ruska ofenziva preduzeta u toku minule sedmice sa silnim pričuvama na donjem Syru ispod Kolkija, nije mogla na tome dijelu Styra dalje prodirjeti od prostora, koji im je dragovoljno ustupljen na zavijutku rijeke. Sjeverno od Rokitnijskih blata Rusi u prkos nečuvanih gubitaka u svojim napadima u masama nijesu uspjeli da probiju redove njemačko-austro-ugarske vojske grupe generala Woyscha na važnom čvoru željezničkih pruga kod Baranowiczi. Pri tome se naravno ne smije tvrditi, da su te borbe već zaključene. Dok na osnovu malo čas opisanog položaja sjeverno od Dnjestra položaj može da se smatra kao jasan, to se za dio fronte južno od Dnjestra u prkos srazmjernog zatišja ne može donijeti jasan sud. Svakako pak može da se ustanovi, da je poslije jakih napada između Pruta i Dnjestra zapadno i južno od Delatyna te u sjevero-zapadnom kutu Bukovine, nastalo privremeno zatišje, koje omogućava da se utvrdi da ova faza ofenzive u prkos grdnim ruskim gubicima nije Rusima donijela željeni cilj. Ovi napadi vodjeni sa jakim snagama nijesu mogli do-

vesti Ruse bliže Karpatima. Iz doline Celemosza Rusi nijesu uspjeli da prodru dalje od Zabje, a jučer su čak i potisnuti kod toga mjesta; na gornjem Prutu pak sjevero-istočno od prilaza Jablonickoj klisuri oni nijesu došli dalje od Mikuliczyna. Valja još napomenuti, da su uzrok borbenom zatišju u Bukovini te u oblasti Pruta i Dnjestra, istočnoj Galiciji i Wolyniji do gornjeg Stochoda, očevidno teški ruski gubici, pošto su Rusi sada jako uposleni dovlačenjem pričuvna, pojačanja i popunjavanja materijala.

#### Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

K. B. Berlin, 11. jula.

#### Zapadno bojište:

Između Ancre i Some poduzeli su Englezi poslije podne i noću s jakim silama napadaj u širokoj fronti s obeju strana ceste Bapaume-Albert. Sjeverozapadno od ceste postrijeljeni su prije nego li je došlo do borbe iz bliza. Istočno od ceste razvili su se vrlo žestoki bojevi u južnom dijelu sela Contalmaison i šume Mametz. Ponovni pokušaji neprijatelja, da se opet domogne šumice Trones izjalovili su se uz velike gubitke po njega. Tu je uhićeno 100 zarobljenih. Južno od Some dočekan je jedan juriš francuskih crnaca na uzvišenju La Maisonette uništavajućom vatrom. Pojedini crnci, koji su doprli do naših linija pali su od njemačkih bajuneta ili su zarobljeni. Pri jučer javljeno protivnapadaju na Balleux zarobili smo 5 časnika i 147 momaka. Topovska je djelatnost bila svuda znatna. Naša vatra spriječila je sve napadaje između Beloya i Soyecourta. U području Maase vodili su se žestoki bojevi. Na ostalim dijelovima fronte mjestimično živilja vatra i više neprijateljskih neuspjelih napadaja s plinovima. Neprijateljske izvidnice razvile su živahnu djelatnost, ali su svuda odbijene. Kod Leintreya (Lotaringija) prodro je jedan njemački odio u neprijateljske pozicije i zarobio 50 momaka. Južno od Lusse zarobila je jedna izvidnica više Francuza. Uz živahnu djelatnost letiica došlo je do mnogobrojnih zračnih bojeva, pri kojima je neprijatelj izgubio dvije letilice kod Somme, a dvije zapadno od Vouziera. Osim toga skinut je jedan engleski dvoplošnjak kod Courceletti našom obrambenom vatrom.

#### Jugoistočno bojište:

Na fronti obale do Pinska nema osobitih događaja. Ruska vijest o is-

pražnjenju toga grada čista je izmišljotina. Protiv Stochod-linije neprijatelj je uzalud više puta jurišao sa jačim snagama kod Czerewiszce, Hulewicze, Korsyni, Kanowke i s obeju strana pruge Kowel-Rowno. Kod Kulewicza bačen je protunapadajem iza svojih frontnih pozicija, pri čemu je izgubio 700 zarobljenika i tri mašinske puške. Naše letilice zasule su bombama izkrcavanje četa kod Horodzica i poduzele uspješne napadaje na logor istočno od Stochoda. Dvije su neprijateljske letilice skinute. Kod vojske generala Bothmera imao je jedan lovački odio uspješnu borbu južno od hurkanowske šume, te je više desetina Rusa zarobio.

#### Balkansko bojište:

Položaj je nepromijenjen.

Vrhovno vojno vodstvo.

#### Izveštaj turskog glavnog stana.

K. B. Carigrad, 12. jula.

#### Iraksko bojište:

Nepromijenjeno.

#### Kavkaško bojište:

Na desnom krilu bez događaja od važnosti. U središtu ponavljaše neprijatelj isto kao i jučer svoje napade na naše položaje južno od Čoruha, koji su u prkos vrlo teških gubitaka po neprijatelja bili bez ikakvog uspjeha. Sjeverno od Čoruha mjesne borbe. Sa ostalog fronta nema nikakvih izvještaja.

### Tašt naroda.

Ima ljudi u raznim zemljama, koji su u svojoj pretjeranosti uzeli sebi za zadaću, da dokazuju svakom, koji hoće da ih sluša, da će mržnja naroda poslije rata biti jednako intenzivna, kao što je i sada. U zemljama sila sporazuma stvorene su već posebne organizacije, koje se brinu, da vatra mržnje ne ugasne i da je podjaruju. Ovi ljudi smatraju svoje psihopatičko stanje mržnje kao nješto kulturnog i patriotskog. Oni žele, da se bojkotuje trgovina središnjih vlasti, da se bojkotuje njemačka literatura i umjetnost, pa i „njemačka“ znanost i djeca se moraju zakleti, da ne će nikada zaboraviti strahote rata. Nije dakle začudno, kada se u zemljama središnjih vlasti sa rezervom primaju prijateljskije izjave obzirljivijih pojedinaca, kojih ima naravno još u zemljama sila sporazuma. I bivši njemački državni kancelar, knez Bülow bavi se u jednoj od svojih posljed-

njih knjiga ovim sadanjim duševnim stanjem, pa dolazi do zaključka, da se ne može očekivati poboljšanje sadašnjih međunarodnih odnosa.

Medjutim se nešto dogodilo, što u punom smislu riječi desavuiru ovo mišljenje. Engleski su letaći palom svom njemačkom drugu nadporučniku Immelmannu izbacili krasan vijenac sa vrpcom i posvetnim riječima. Ove riječi, koje su posvećene palom junaku, ne zvuče samo vojnički, nego i viteški, kao što je to bio prije običaj između boraca: one zvuče svjetski u modernom smislu. Ako promislimo, da je duševni jaz između Nijemaca i Engleza baš najdublji, jer Nijemci misle, da su ih izdali njihovi najbliži rođaci, dok Englezi vide u Nijemcima svoje najopasnije protivnike, pa kad se sjetimo one: „Bože kazni Englesku“ i mržnje u početku rata, možemo samo pozdraviti ovo poboljšanje odnosa. Ljudima, koji stoje na frontu i tamo vrše tešku svoju dužnost, uvijek je bio problem, kada su se novinari iz pozadine i neboraćko javno mnijenje izrugivali neprijatelju, kojega su borci u boju upoznali kao dočelnog protivnika. Ovo je viteško držanje i postupak engleskih letaća dokaz, da se engleski narod ne drži onih ružnih principa, koje su mu htjeli odrediti stanovita gospoda od štampe i diplomacije. Ovak znak početka razumijevanja ne smije da se pregleda.

### Prva njemačka trgovačka podmornica.

Vijesti iz Amerike.

K. B. London, 12. jula.

Prema vijestima Reuterovog ureda iz Baltimora stigla je jučer njemačka trgovačka podmornica „Deutschland“, pošto je prevalila put od 4000 milja pod zaštitom noći u luku. Pošto je „Deutschland“ dala znak sirenom opažena je od jednog šlepera, koji je podmornicu već dvije nedjelje čekao. „Deutschland“ nije imala nikakovu zastavu, pa ju je izvjesila tek u luci. Pilot, koji je pratio podmornicu u luku pripovijeda, da na podmornici ima 30 ljudi posade, koji nose uniformu njemačke trgovačke mornarice. Kapetan je broda izjavio, da je svrha njegovog dolaska kroz trgovačke naravi. On hoće trgovati sa Sjever. Američkim Dr. zavama, pa će povesti sobom gumu i aluminij.

Podmornica je dugačka 315 stopa, a na najširem je mjestu široka trideset stopa, pa ju tjeraju dva Diesela motora.

### Protest Engleske.

K. B. London, 12. jula.

Reuter javlja, da će Engleska uložiti protest kod Američke vlade, ako se bude pokazalo, da je „Deutschland“ makar u kom

### Podlistak.

#### Povijest srpskog pozorišta.

Godine 1911. donesen je nov zakon o uređenju Narodnog Pozorišta, koje i artističke i finansijske odnose u pozorištu stavlja na novu osnovu, sasvim suprotnu sistemu, koji je do tada važio. Birokratski karakter, koji je pozorište uvijek imalo, u mnogome se gubi sa novom organizacijom, a pozorište dobija smisao kulturne ustanove, koja živi promjenljivim i osjetljivim životom umjetničke djelatnosti. Po starom zakonu, kao što smo vidjeli, upravnik, kao glavni ustanove, dijelio je moralnu, a u nekoliko i materijalnu odgovornost, sa više drugih lica (odborom), koji nijesu bili zainteresovani intimnim radom u pozorištu, pa su prema tome često samo figurirali u pozorišnoj direkciji. Nov zakon međutim, ne predviđa nikakav odbor. Upravnik je predstavnik i umjetničkog i administrativnog rada u pozorištu, pa ima punu vlast i punu moralnu i materijalnu odgovornost. Što se tiče ove druge, finansijske odgovornosti, ona je u nekoliko upročena zakonom o državnom računovodstvu, po kome blagajnik može isplatiti samo one upravnike naloga, koji je ovjeren i od strane državnog računovođa.

Ta odredba u zakonu o državnim blagajnicama, koja ima korisnih rezultata u drugim ustanovama, što žive jednostavnim administrativnim životom, u pozorištu se pokazala kao vrlo nezgodna, jer se njome mnoge bitne potrebe odlažu, ili njihova nabavka usporava. — Isto tako nova organizacija

pozorišta izbrisala je i zvanje „dramaturga“. Na njegovo mjesto dolazi tajnik (sekretar), koji je glavni pomagač upravnika u administrativnim poslovima i referent za sve umjetničke stvari. To je urađeno s toga, da bi se definitivno uredilo pitanje režije, koja se mora podići na visoki stupanj samostalne umjetnosti.

Član 4. uredbе o Narodnom Pozorištu kaže: „Za reditelja se postavljaju stručni poznavaoči pozorišne vještine, koji raspolažu opštim književnim obrazovanjem i osobenim poznavanjem pozorišne umjetnosti i tehnike“. Prema tome se isključuje stara praksa, po kojoj je glumac amaterski, i kao na sporednom poslu, sjedio na sceni režirajući komad, dokle je dramaturg, u koliko mu je to vrijeme i znanje dopuštalo, vršio kontrolu i davao savjete u poslovima režijskim na sceni. Tu se također dijelila odgovornost i vlast. Sada je i jedno i drugo potpuno u rukama reditelja, koji mora sam svršiti sve poslove oko inscenacije i izvođenja jednog dijela na sceni, pa zato mora raspolagati stručnom spremom i većim literarnim obrazovanjem.

Najvažnije pitanje, svakako, bilo je: regulisanje glumačkih odnosa prema direkciji. Još u početku stvaranja stalnog pozorišta glumci su smatrani kao državni činovnici, u uskom birokratskom smislu riječi, pošto je pozorište imalo subvenciju i kontrolu države. Plata se povećavala godinama službe: jednom zadobijena gaža nije se mogla smanjiti — već ako se glumac ne stavlja u mirovinu, — ma kako se mijenjale umjetničke sposobnosti glumca. Isto tako jedan mlad član nikada

nije imao veću platu, ma koliko imao jačih umjetničkih kvaliteta, no kakav stari član, koji je više godina proveo u pozorištu. S toga se proračun najviše trošio na osrednje ili već ostarjele glumce. Po novom zakonu, međutim, glumac je vezan ugovorom za pozorište. Sistem ugovora, koji postoji u svima evropskim pozorištima, omogućava, da se plata određuje uvijek samo prema umjetničkim sposobnostima glumca i rezultatima njegova rada na pozornici. On obavezuje u istoj mjeri direkciju kao i glumca, a stvara čisto umjetničku konkurenciju među članovima pozorišta, koja je najvažniji uslov za progres.

Naporedno sa reformama u umjetničkom i administrativnom uređenju pozorišta, činjene su prepravke i na samoj zgradi, Pozorište, koje je prije četrdeset i više godina predstavljalo izvjesno savršenstvo u arhitektonskom i umjetničkom pogledu, sada je već vilo i suviše malo i nesavršeno, kako za sceničnu kompasariju, tako i za ugodnost same publike. Pošto nije bilo mogućnosti, da se podigne novo pozorište, to je pristupljeno prepravkama i proširenju stare zgrade, sa kreditom od 400.000 dinara. U 1912. godini dovršena je prepravka pozornice i odjeljenja, koja se uz nju nalaze, za koje se vrijeme pokazalo, da je odobreni kredit i suviše mali za cijelu zgradu. Pošto je odobren i novi, naknadni kredit, preduzete su opravke prednjeg dijela pozorišne zgrade, čije potpuno dovršenje zahtijevalo je posao od šest mjesaca. U maju 1914. god. otpočet je posao, koji je prekinuo rat, pošto je bilo sve srušeno, što je trebalo rušiti, a nije

se počelo ništa dozidivati. Tako ostavljeno pozorište predstavlja sada, kada se posmatra s fasade, ruinu i liči na zgradu, koja je teško oštećena dugim bombardovanjem.

Novom organizacijom Narodnog Pozorišta počeo je vladati i nov duh u umjetnosti beogradske pozornice. Poslije izvršenih promjena u osoblju, koliko to bilo moguće u prvi mah, počelo se raditi na reformi režije. Učinjeni su odmah pokušaji, da se primjene oni principi, koji su vladali pozornicom Moskovskog „Umjetničkog pozorišta“ u režiji Stanislavskog, ili da se presade stilizovane scenične forme, koje smo vidjeli na proslavljenim umjetničkim pozornicama Reinhardta, Hagemanna i drugih velikih režisera. Tako na primjer, „Magbet“ je dat na stilizovanoj sceni sabovske bine, a „Romeo i Julija“ na stilizovanoj sceni arhitektonskog karaktera, po jednoj sasvim originalnoj koncepciji, bez kulisa i konvencionalnog pozorišnog dekora. Ali ne samo Shakespeare, već i mnoge druge drame velikih autora, pa i neke originalne, davane su uvijek u stilizovanoj režiji, izbjegavajući uobičajene šablone stare pozornice. Naravno, da se tako modernizirana režija nije mogla sprovesti kroz sve predstave beogradske pozornice, jer ovako bitne reforme iziskuju mnogo vremena i novih snaga, a uz to treba računati, da tradicije, decenijama učvršćivane, imaju još uvijek naročito značaja u artističkim krugovima, zbog čega je i nova režija naišla na jaku opoziciju. Jedno se ipak može pouzdano konstatovati, da je ovom reformom nađen najbolji put, koji vodi stvaranju originalnog stil-

la, metodima čisto umjetničkim i u velikim pozorištima uspješno primijenjenim.

Od stvari, koje su posljednjih godina igrane u novoj režiji, vrijedi istaći: „Gospodju sa suncekretom“, od Ivo conte Vojnovića; „Macbeta“, „Koriolana“, „Romeo i Julija“ od Shakespearea; „Elgu“, od Hauptmanna; „Jelisavetu“, od Gjura Jakšića; „Braću Haramazove“ i neke ruske komedije. Repertoar je bio obogaćen i nekim biranim glazbenim djelima. Opereta je sasvim isključena, ali je zato davana glazbena drama i klasična opera, koja odgovara svrsi nacionalnog pozorišta i glazbenoj kulturi publike. „Trubadur“, „Čarobni Strelac“ (Freischütz), „Mignon“ i „Werther“ imali su lijepog uspjeha i kod šire publike. U isto vrijeme činjeni su razni pokusi sa angažovanjem svježih snaga za dramu kao i za operu. Jednom riječi, i u repertoaru, i u glumi, i u cjelokupnoj pozorišnoj atmosferi pokazivala se tendencija, da se beogradska pozornica postepeno izdigne iznad zastarjelih tradicija i konvencionalne banalnosti zakulisnih uticaja do visokog umjetničkog stupnja. Isto tako trudila se uprava, da za pozorište veže što veći broj valjanijih umjetnika iz sviju umjetnosti, a oko pozorišta okupi što je moguće više stalne publike. U svemu se težilo, da Narodno Pozorište postane, da upotrijebimo izraz jednog njemačkog autora-svečana, središnja tačka života i umjetnosti.

Kraj.



Pogledu ratni brod... ako radi po uputstvu... njemačke pomorske vlasti.

Ozbiljan problem.

K. B. Köln, 12. jula.

"Kölnsche Zeitung" javljaju na 9. cv. m. iz Washingtona, da je prije nekoliko dana bio američki državni departement...

Senzacija u Americi.

K. B. Washington, 12. jula.

Dolazak podmornice "Deutschland" izazvao je u čitavoj Americi najveću senzaciju...

Medjunarodno-pravno tumačenje.

(Naročiti brzojav "Beogradskih Novina").

Berlin, 12. jula.

Prema mišljenju koje ovdje vlada, medjunarodni položaj stvoren pojavom trgovačke podmornice u Baltimoru, jasan je i neosporan.

Englesko-francuska ofenziva.

Izvjestaj generala Haiga. Juče u veče u 8 sati izvršili su Nijemci dva žestoka napada protivu šume kod Tronesa.

Francuski ratni izvještaj od 11. jula 3 sata po podne.

Na objema obalama Somme bila je noć mirna. Ukupan broj zarobljenika zadobivenih za posljednja 2 dana južno od Somme prelazi 1300 ljudi.

Bombardovanje se u ovom predjelu produkuje. Zapadno od Pont a Mousson propao je njemački napad na Mortwladu.

Engleski zvaničan ratni izvještaj od 12. jula: Prošle noći zauze naša pješadija poslije obilne pucnjave, jurišom Contaimaison.

Iz Pariza javljaju pod 11. o. mj. 11 sati: Na objema obalama Somme prošao je dan srazmjerno mirno.

Engleski zvaničan izvještaj: Poslije neprekidne desetodnevnih borbe naše četete metodčki zauzeše cjelokupan prvi neprijateljski odbranbeni sistem u širini fronta od prilike 1400 yardi.

tko isto. U predjelu Somme imale su naše letilice juče 14 borbi. Četiri neprijateljske letilice, ozbiljno pogodjene našim mašinskim puškama, bježahu primorane...

Belgijski izvještaj: U predjelu Perwise topnička borba po podne. Njemački položaji kod Dixmunda i Waumena...

Engleski zvanični izvještaj: Poslije neprekidne desetodnevnih borbe naše četete metodčki zauzeše cjelokupan prvi neprijateljski odbranbeni sistem u širini fronta od prilike 1400 yardi.

Engleski danak u krvi. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina").

Berlin, 12. jula.

"Deutsche Tageszeitung" javlja: Prema izvještajima iz Londona morao je u toku zadnje nedjelje biti obustavljen privatni plovidbeni saobraćaj između Engleske i Francuske.

Ruska ofenziva.

Posljednji napor Rusije. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina").

Zürich, 12. jula.

Prema pouzdanim vijestima, ruski se krugovi više ne varaju o tome, da bi uspjeh sadaneg ruskog napada Rusiju vojnički za duže vrijeme isključio od daljih operacija.

Ruska zvijerstva u Bukovini.

K. B. Beč, 12. jula.

Kad su Rusi ušli bili u Suczawu, sve su trgovine bile zatvorene, osim radnje galanterijskom robom i knjižare u Skoala Romana.

Bombardovanje se u ovom predjelu produkuje. Zapadno od Pont a Mousson propao je njemački napad na Mortwladu. U Lotringiji napadoše Nijemci poslije topničke pripreme jedan iztaknuti ugao kod Treillon-a.

Balkanske vijesti.

Grčki prinčevi u Petrogradu. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina").

Lugano, 12. jula.

"Secolo" javlja iz Atene, da su prinčevi Nikola i Andrija, braća kralja Konstantina, oputovali u ponedjeljak u Petrograd.

Promjene u bugarskoj vladi.

Genadijevići prešli u opoziciju. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina").

Sofija, 11. jula.

Pošto Genadijevičeva grupa, koja broji 18 članova u parlamentu, ne podupire više vladu, izgleda da će ministar željeznica Apostolov kao član te grupe, morati neminovno da izadje iz kabineta.

čilov. Za izglasavanje budžeta vlada će na svaki način moći računati na Malinovljevu (demokratsku) stranku, koja ima 21 poslanika. Prije toga moraće se do duše sklopiti naročiti sporazum sa njom.

Najnovije brzojavne vijesti.

Povoljan položaj Turske. Izjava Enver-Paše. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina").

Carigrad, 12. jula.

Enver paša govorio je sa jednom ličnošću o položaju na englesko-ruskom bojištu. Veli da turska protuofenziva stalno napreduje, ma da se nalazi tek u početku svoga razvitka.

Rusija protiv Engleske.

(Naročiti brzojav "Beogradskih Novina").

Lugano, 12. jula.

Ruska štampa nije vijesti o zaključenju rusko-japanskog ugovora pridala nikakav značaj, ali to ne smeta, da mu se u svima političkim krugovima priznaje njegov epohalni značaj.

Nobelova nagrada.

K. B. Stockholm, 12. jula.

Švedska je vlada zaključila, da se do 1. jula 1917. godine odgodi razdijeljenje Nobelovih nagrada za fiziku, kemiju, medicinu i literaturu.

Proslava vlemijskog narodnog praznika.

K. B. Brüssel, 12. jula.

Danas slave Vlemi godišnjicu zlatne "Sporen-bitke". Priredjeni su svečane skupštine i druga svečana prikazivanja. (Uspomena na "Sporen-bitku" jest vlemijski narodni praznik na uspomenu bitke kod Courtrai-a 1302. i Guinegate 1513.)

Izgorjelo 300.000 hektolitara žita.

K. B. Lion, 12. jula.

"Nouveliste" javlja, da je u Baltimore izgorjelo skladište u kojem je bilo skupljeno 300.000 hektolitara žita, a bilo je vlasništvo sila sporazuma.

Grad i okolica.

Popis stanovništva.

Na osnovu naredbe Zapovjedništva grada Beograda od jula ove godine br. 3262 o popisu stanovništva i stoke u oblasti varoši Beograda, koja je potekla prema naredbi carsko i kraljevskog vojnog glavnog zapovjedništva u Beogradu, da se za vrijeme od 10. do 15. jula ove godine izvrši popis stanovništva i stoke u zauzetim dijelovima Srbije, odbor grada Beograda uzeo je za osnovu prebrojavanja građana u Beogradu svoje sirotinjske kotareve.

Zatim se dalje pristupilo poslu na taj način, što je u svakom sirotinjskom kotaru postavljen i po jedan šef popisnog kotara, kome će šef sirotinjskog kotara biti kao savjetodavac u njegovom poslu i raznim obavještajima.

Prema gornjoj podjeli u poslu su 70 popisivača i 15 šefova popisnih kotareva. Radi tačnijeg obavještavanja i pravilnosti u radu izradjen je od strane općine grada Beograda naročiti pravilnik za prebrojavanje civilnog stanovništva i domaće stoke varoši

Beograda, kao i naročita upustva kako za popisivače, tako i za šefove popisnih kotareva.

Pravilnike su dobili svi šefovi popisnih kotareva i popisivači u prisustvu g. g. dr. Prüggera i dr. Ebentalera šefova statističkog odjeljenja carsko i kraljevskog glavnog vojnog guvernera i sekretara odbora grada Beograda G. Nemanjića, koji u glavnom i rukovodi cjelokupnim radom oko popisa stanovništva u Beogradu.

Popisivanje je otpočelo 10. ovog mjeseca i da bi u smislu objave kotarskog zapovjedništva svi stanovnici za vrijeme popisa bili u svojim kućama, izvješteni su starije kuća od strane policijskih organa, da za vrijeme popisa, koji će se izvršiti u njihovom kraju budu u svojim kućama radi davanja što tačnijeg obavještavanja popisivačima o svojoj porodici.

Prilikom popisivanja popisivači će svakom starješini popisane porodice izdati jednu cedulju na oranžastoj hartiji, sa žigom odbora grada Beograda, koja će služiti kao legitimacija, da je popis te porodice izvršen, kako se ne bi desilo, da se jedna porodica dva puta popiše.

Popis je kao što rekomo otpočeo i do sada je pokazao lijepe rezultate. Kada bude popis završen, progovorićemo koju riječ više o njemu i saopštiti čitaocima rezultate istoga i korisnost ovoga teškog posla.

Oprava klanice.

Klanica u Beogradu, koja je prilikom borbi oko Beograda bila prilično oštećena, opravljena je još davno jednim dijelom za upotrebu vojnih vlasti.

Sada su vojne vlasti ustupile jedan dio za upotrebu građanstvu. Gradjevinsko odjeljenje odbora grada Beograda izradilo je predračun i planove za opravku onog dijela klanice, koji je ustupljen odboru za upotrebu građanstva i otpočelo opravku istog.

Opravka mašinskih dijelova klanice ustupljena je u izradu Vlastimiru Djordjeviću kao najnižem ponudjaču.

Klanica će uskoro biti opravljena i dovedena potpuno u red i ispravno stanje.

Izvjestaj o vremenu od 1. do 9. jula.

U cijelom zaposjednutom području vlada stalna suša. Vrijeme je u glavnom bilo nepovoljno za usjeve, tako da su u njemim okruzima, naročito u beogradskom (seoskom) raž i pšenica u isto vrijeme sazrijele. Iz Prijepolja javlja se čak za oskudicu u vodi za piće.

Visoka temperatura od nekkih 42° R. izazvala je na njemim mjestima otpadanje voća.

Izdašna kiša bila bi vanredno dobro došla, da bi se spasao rad kukuruz, koji je veoma zaostao uslijed suše. Ako u najkraćem vremenu ne bi bilo kiše, bojati se da će i kukuruz, naročito pozniji, prije vremena sazrijeti.

Narodna privreda.

Industrija Bugarske.

Bugarska industrija dobila je svoga poljeta uvodjenjem visoke zaštitne carine, koja je godine 1915. stupila na snagu. Zakonima za potpomaganje industrije doveđene su u red povlastice, koje je država davala tvornicama u pogledu carine i podvozne tarife, ustupanja državnog zemljišta za industrijske ciljeve i prvenstvenih cijena za bugarske industrijske proizvode prilikom državnih nabavaka.

Kad je godine 1909. održana anketa za potpomaganje industrije, nabrojano je svega 261 privatno tvorničko preduzeće, koja su uživala državne povlastice. Sama država je eksploatisala pet industrijskih postrojenja, i to dva rudnika kamenog uglja sa godišnjom proizvodnjom od tri milijuna franaca i tri željezničke radionice u kojima su se opravljale lokomotive i vagoni.

Table with 2 columns: Industry type and number of enterprises. Includes Rudnike, Keramidzijsku industriju, Kemijsku industriju, etc.

Broj radnika je iznosio 13.231, od kojih 10.467 dolaze na privatna, a 2.755 na državna industrijska preduzeća. Privatni kapital koji je u preduzeću uložen iznosio je ukupno 64.285.786 franaka, od koga dolazi na zemljišta pod zgradama 3.450.320 franaka, na zgrade 26.178.928 franaka i na mašineriju 34.756.538 franaka.

Od vremena gore pomenute ankete prošlo je tek šest godina. Za to je vrijeme industrijski polet Bugarske uzeo pravi geometrijsko progresivni razvitak. Danas ima u Bugarskoj 381 preduzeće, koje država potpomaze i osnove državnih industrijskih postrojenja.

I pored tako velikog povećanja glavne i velikog umnožavanja industrijskih preduzeća ipak je srazmjerno malo stranim glavnicama uloženo u bugarske industrije. Samo se 9 preduzeća nalaze isključivo u stranim rukama a njih uloženi kapital iznosi 13.770.901 krunu.

Table with 2 columns: Nationality and amount. Includes belgijski, ruski, engleski, etc.

Tako malo učešće stranog kapitala u bugarskoj industriji nalazi svoga objašnjenja u tome, što imućni seljaci sami vrlo lako nabave potrebna sredstva radi učestvovanja, ako se tiče poljoprivredne industrije, industrija međutim u Bugarskoj stoji u vezi sa poljoprivredom, što u jednoj poljoprivrednoj zemlji ne smije drugiče ni biti, jer je to pravilan put za jednu pravilno industrijalizaciju.

Bečka burza.

K. B. Beč, 12. jula.

Na burzi u pogledu najpoznatijih efekata vladao je ispočetka mir. U daljem toku pak ispoljila se čvršća tendencija, kad se osjetilo, da se izvjesne vrijednosti više traže.

O. D. Andjelkovički, za Dragisa Mihajlovića, Zeneva. Za Daru i djecu ništa ne brini, svi su zdravi, ja sam do mara mj. bila kod nje u Zakući.

1338. Dragomir Milovanović, trgovac iz Mladenovca, Aveni du Mail, 4. Geneve, izvještava svoju ženu Leposavu, da su njen brat i on u Zenevi zdravi i da im pošalje 500 dinara srpskog novca.

1339. Jelena Savić, Lausanne, Avenue Beaumont, La Verdonnette, Primila sam izvještaj o mome mužu Hvala. Neka mi javi opširnije o sebi, Aci, Idi, Peri, Milu, Ziki i Iliji gazdini. Ja sam sa djecom zdrava.

1340. Ilija St. Nišlić, inženjer sa svojom tečjom Milanom Brankovićem izvještava svoju majku gospođu Jecu Nišlić i ostalu porodicu da je živ i zdrav i da je doznao vijest o smrtnosti svoje sestre Mare.

b) Karlo Šnajder, medicinar, javlja da je zdrav i moli da mu se javi njegova porodica, koja je ostala u Čupriji u kući Milisava Kostića, trgovca. Kazlo je na Krfu.

Molim da se ova lica javne na moju adresu: Smilja Sokšić, Lausanne, 22 Av. Bergières.

1341. Miliji-Mikići Nikolčić u interniranom u Aschachu, Oberosterreich. Kući smo svi zdravi i nadamo se tvori dolasku. Piši nam češće i brzi nas ne brini. Stanislav Nikolčić, Mladec.

Milan Popović, Zeneva. Molim vas izvijestite me preko "Beogradskih Novina" o mome mužu Stojanu Miliciću trgovcu iz Beograda, a tako isto preko njega o mom bratu Tasi, gdje se nalazi. Blagodarim Leposava S. Milicić, Balkanska 62.

1343. Milan Popović, Zeneva. Tvoju smo kartu dobili. U kući smo svi živi i zdravi. Pozdrav Kona.

1344. Medjo, stud. en medic. Rue de la Mnse, 2. Geneve, izvještava porodicu dr. Spire Dimitrijevića, rezernog sanitetskog majora, u Kragujevcu da je on sa svojim sinom Svetom dobro i zdravo, i da im se oni javne.



PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

NESTALI KORESPONDENCIJA.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

Moja drugova i poznanice da me izvjestite o popu Milutinu Simiću iz Šumadije, koji se za vrijeme odsluženja u...

MOLIM prijatelje i poznanike ko bi znao za Petra Krstića, kapetana I. kl. drinske divizije IV. puka III. poziva, da me izvjesti...

Dragoslav Aleksić, djak učiteljske škole, pri prelazu austro-ugarske vojske, otišao je sa ostalima ka Crnoj Gori...

MOLIM prijatelje i poznanike ako što znaju o Mihailu Pavloviću, 3. četa 3. batalj. 5. puk II. poziva...

G. Budimović, Kruševac. G. MOMČILO MARIANOVIĆ, medicinar, Zürich. Gosp. Jov. Samokrović, okr. blagajnik...

G. BOSKU A. MARIČIĆU, Rue de stau 48, Ženeva. Tvoje dve karte dobila sam i odgovorila ti...

G. MILUTINU UROSEVIĆU, trg., Ženeva. Molim vas ljepo raspitajte se o mom zetu Vladimiru Stefanoviću...

OGLASI UREDA „HUMANITAS“ Section Serbe LAUSANNE, Rue des Terreaux 10, Švajcarska.

Nikola B. Jeličić, Genève, Rue de Berno No 1. Izvještava o gđi Jeleni Jović...

Jeleni Munc, Niš. Karti sam primio i odmah odgovorio. Ja ti pišem svaki dan...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog muža, Vujuču Trifunovića, vojnika mitraljeskog odeljenja...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

G. Svetozaru R. Bujoševiću, Zürich, Universitätstrasse 47, za g. Mihaila Nenadovića, Tulon, U Vašem oglasu u „Beogr. Nov.“...

G-nu Nikoli Petroviću, srp. konzulu, Ženeva. Molim Vas izvjestite moga muža, da sam novac, poslat preko Vas...

G. M. S. Stefanoviću, Lausanne. — Novac 246 kruna primila, molim odgovorite mi odmah ko šalje od moje braće...

G. Kost Kostić Sečoviću, Ženeva. Molim Vas najsrdačnije g. Sečoviću, da se raspitate i javite mi za moje sinove...

Gosp. Aci Diniću, Ženeva. Vas i sve moje prijatelje molim, da se raspitaju i da me preko ovih novina izvjestite...

G. Aci Diniću, Ženeva. „Hotel Terminus“. Pročitao sam Vaš oglas u „Beogradskim Novinama“...

MOLIM svakog, ko bi ma šta znao za mog muža, Vujuču Trifunovića, vojnika mitraljeskog odeljenja...

MILIVOJU MIHALAČKOM, studentu srpskom Mont-Dauphin, Francuska. Svi smo živi i zdravi u Beogradu...

Croix Rouge Serbe. Bureau de Renseignment Geneve. Rue Pierre Fatou 25. Lijepo vam blagodarim na izvještaju...

MOLIM svakoga, ko bi ma šta znao za mog brata Ljubiju Stefanovića, vojnika II. čete I. bataljuna...

Gospodinu JOVANU PREMOVIĆU, Hotel „Terminus“, Ženeva. Obručala sam vam se pismeno, odgovor ne dobih...

MALISI ATANACKOVIĆU, Nica. Molim vas za izvještaj o našim muževima: Vilimanu Jovanoviću, pisaru štaba...

Gosp. JOVANU PREMOVIĆU, Hotel „Terminus“, Ženeva. Najučtivije vas molim da me izvjestite ako što budete znali...

Kosta Kostandinić, obučar iz Rače (Kragujevačke), molim svoje prijatelje i svoja sina, da ako ma šta znaju o mome sinu...

Jordan Ćirić, kaplar municione kolone brdsko-pješačkog odeljenja...

Miloš Milošević, podnarednik mitralj. odeljenja II. poziva. Bratoljub Milovanović, šumadijske divizije III. poziva...

Kurir-ur, Genève. — Prota Gerasim Popović, molim da preko „Kurira“ ili preko g. Pere Kušakovića...

ZÜRCHER BUREAU FÜR AUFSPUCHUNG VERMISSTER, ZÜRICH. — HUMANITAS, SEKTION SERBE, LAUSANNE. — CROIX ROUGE SERBE, BUREAU DE RESEIGNEMENTS, GENÈVE. — BUREAU DJORDJEVIĆ, ŽENEVA. —

Bureau für Aufsuchung Vermisster, Bahnhofstrasse 42. Zürich. Vaš izvještaj od 6. juna o mome mužu Joviću Jekiću...

Josifu Flućecu, agentu trgovačkom, Rtm. V. polo del Bagni 37. U Beogradu sam sa porodicom Sav vas bolj kucevni namještaj sam sklonio...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU odeljenje za informaciju, Ženeva. Od moga sina Lije M. Pečkovića, iz sela Barajeva, sreza posavskog, okruga beogradskog...

MILANU ANDJELKOVIĆU, načelnik-dobri pa se raspitajte za moga muža Nikolu Lalatovića, preduzimača iz Čačka...

LJUBICI POPOVIĆU, Ženeva. Mila Ljubice, neobično sam sretna, što ste svi zdravi i što ste se već jednom javili...

G. MIRKO DAMNJANOVIĆU, Genève. Molim vas Mirko, javite Zariju da sam dobila njegovo pismo od 15. maja i odgovorila sam mu...

SVETISLAVU N. VESICU, kapetanu. Radosti ne bješe kraja ni meni ni mojim kada pročitasmo oglas u novinama gdje mi se javljaš...

BORI MILOSEVIĆU, Hotel „Terminus“, Ženeva. Molim vas u ime porodice Bore Dželatovića, trgovca iz Cuprije, da me izvjestite...

ZÜRCHER BUREAU FÜR AUFSPUCHUNG VERMISSTER, Molim Bureau da me izvjesti da li su živi moji sinovi Dragutin Blagojević...

UREDU „HUMANITAS“ Hvala na izvješću preko g. Kušakovića, o Trajku i Kokanu. Novac sam dobila i javite mi da i dalje šalje...

ZÜRCHER BUREAU FÜR AUFSPUCHUNG VERMISSTER, Molim Bureau da me izvjesti da li su živi moji sinovi Dragutin Blagojević...

ZÜRCHER BUREAU FÜR AUFSPUCHUNG VERMISSTER, Molim Bureau da me izvjesti da li je živ moj sin Ljubomir Branković...

DRUSTVO „HUMANITAS“, Sektion Serbe. Molim raspitajte se dali je živ i zdrav Svetolik Nikolić...

Gospod. ACI DINIĆU Hotel „Terminus“, Ženeva. Blagodarim vam na izvještaju, za moga muža Rajka Vukosavljevića...

MOLIM g. Milana Matića i sve prijatelje i poznanike, da me izvjestite preko ovog lista ih kartom ako šta znaju...

MILANU SMILJANIĆU, inženjeru, Pariz. Molim vas izvjestite se gdje se nalazi Savle, i pitajte ga šta je sa Dragoslavom...

G. SVETISLAVU PRENDIĆU, Rue d'Italie. Molim vas ljepo, izvjestite moga brata, Kostu Petrovića, profesora, da mu se sestre nalaze zdrave u Beogradu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU, Zürich. Molim vas budite dobri te izvjestite g. Vlastimira Mitutinovića, da je Smilja i Zora umrla...

SVETOZARU R. BUJOSEVIĆU, Zürich, Schweiz, Univerzitetstrasse 47. — Koristeći se vašom dobrotom molimo budite tako dobri izvjestite nas tačno...

MOLIM vas budite dobri te izvjestite g. Vlastimira Mitutinovića, da je Smilja i Zora umrla u isto vrijeme...

G. MIRKO DAMNJANOVIĆU, Genève. Molim vas Mirko, javite Zariju da sam dobila njegovo pismo od 15. maja...

SVETOZARU BUJOSEVIĆU, Zürich. Molim vas budite ljubazni pa potražite u Zürichu Jovu Djukića, i reci te mu da sam dobila danas izvještaj od gospodina...

UREDU „HUMANITAS“ Hvala na izvješću preko g. Kušakovića, o Trajku i Kokanu. Novac sam dobila i javite mi da i dalje šalje...

BORI MILOSEVIĆU, Hotel „Terminus“, Ženeva. Molim vas u ime porodice Bore Dželatovića, trgovca iz Cuprije, da me izvjestite...

SRPSKOM DRUSTVU CRVENOG KRSTA, Ženeva. Molim društvo da bude ljubazno, i da izvjesti gospodina Čedu Jovanovića, uprav. oficir, zadruga...

ACI DINIĆU, Ženeva, Hotel „Terminus“. Molim, javite g. Grguru Mitroviću, da je mama sa Slavkom i Zorka sa četvoro djece u Parizinu...

SABITAJ DEMAJOVIĆ, Lausanne. Molim te ako ti je ikako moguće saznaj i izvjesti me kartom, ili preko „Beogradskih Novina“...

SVETI R. BUJOSEVIĆU, Zürich. Za Jocu Paljića, učtivo vas molim g. Joco raspitajte za mog Svetolika Popovića, artiljerijskog kapetana moravske divizije I. poziva...

Gospod. SVETOZAR BUJOSEVIĆU, Univerzitetstrasse 47, Zürich. Najljepše vas molimo izvjestite nas za naše zetove, Danila Aksentijevića...

Gospod. MAKSU DEMAJO, Pension Mercedes, Lausanne. Pre mjesec ipo dana poslao sam vam iz Beča 600 kruna za moga sina Arona...

BIRO DJORDJEVIĆ, Ženeva. Stevana M. Djordjevića, pešad. kapetana I. klase pri radu u upravi niške vojno-odborne radionice...

SVET. R. BUJOSEVIĆU, Zürich. Molim izvjestite moga brata Peru Paljića, da je njegov jedini do sada poslata izvještaj o našima publikovan 7. jula u „Beogradskim Novinama“...

DIMITRIJU DOVIJANIĆU, knjigovodji iz Cuprije. Danka me je molila kad sam bila u Cupriji da vam odgovorim na vaš oglas...

Gospod. J. K. CELEBONOVIĆ, advokat, Zürich. Iz Beča poslao sam vam 2000 kruna, ako ste novac primili...

Gospodinu MORIZU A. TAJTACKU, Zürich. — Karti vašu od 17. VI. primila sam, i mnogo vam blagodarim na dobroti koju ste mi učinili kad ste Radu izvjestili...

JAKOV L. KARIO, Niš. Verio sam Bukicu Kalmić, pošlji mi dokumente. Josif Kario, Veliki trg 15. 8091-8

JAKOV L. KARIO, Niš. Verio sam Bukicu Kalmić, pošlji mi dokumente. Josif Kario, Veliki trg 15. 8091-8



Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

Kupovine i prodaje.

Prodaju se 6 komada teži... Potrebna mi je jedan foto...

Jedna nova

najnovijeg modela... Jedna mašina za prženje...

JEDNA MAŠINA

za prženje kave zajedno sa vodenicom... Razno.

PISACE STROJEVE

raznih sustava sa čirlicom... KORESPONDENCIJA.

G. RADOSAVU DZABIĆU

sreskom sudiji iz Lazareva. Radujem se kad si zdrav. Ja sam sa svima...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Ured "Humanitas" Section Serbe

Lausanne. Molim poštovani Ured da me preko ovih novina izvjesti: jesu li živi i zdravi...

Namještenja.

POMOĆNIKA TRGOVAČKI. Potrebne staklarsko-porc... Stanovi.

Kuća za stanovanje

zasebna. Simina ulica Nr. 14, sa 3 sobe, predsobljem i ostalim... Mladi trgovački pomoćnik.

Mladi trgovački pomoćnik

koji vlada njemačkim jezikom potreban je. Po... Razno.

PISACE STROJEVE

raznih sustava sa čirlicom... KORESPONDENCIJA.

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

Stovarište namještanja

Sobnog, Kancelarijskog, Kafanskog, Berberskog i Tonetovih stolica prodaje uz umjerene cijene, Rudolf Feldman, Vuča Karadžić ulica 8 do "Belgrader Nachrichten".

KORESPONDENCIJA.

ALEXANDRU KRSTIĆU. Ja sam sa djecom kod kuće i u velikoj sam oskudici. Pošlji mi preko Milana Antonovića, Ženeva Hotel Beatus novaca. Deda ne znam gdje je. Jelsaveta A. Krstića, Svetosavska ul. 4.

DIMITRIJE SIMIĆ

student, Carolinstr. 5, etage 3. Lausanne. Dragi Mitko! Molim te izvjesti me o Tasi, da li je živ; ništa ne znamo. Tebe i Boška vidi Stefanija Teodosijević, Velikog Miloša ul. br. 48, Beograd.

Branku Čorbiću

Hotel Terminus. Hvala na izvješću o tati. Molim vas kažete mi neka se on lično javi, brinemo za njega u Jovu. Tata neka se javi na Gutu. Ja sam kod Cole, ona je već 6 mjeseci ovdje kod sestre. Pozdrav Vida i Cole.

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala, u buduću neka šalje u krunama. Neka javi mome mužu Milutinu, da sam kod svoje kuće u Beogradu, mnogo ih pozdravlja Draga M. Milosavljević, Studenička ul. br. 55, Beograd.

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića, podnarednika profiant-kolone drin. divizije I. poziva, i odelenja, pa me preko ovih novina izvjesti, šta je s njim. Unaprijed ti blagodarnim, Pozdrav tvojsima i tebi od Jovana Čebića, trgovca iz Leskovic i njegove kćeri.

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

SRPSKOM DRUŠTVU CRVENOG KRSTA

Ženeva. Za Leona de Leona. — Molim te Leona, da me na adresu naše opštine izvjesti o mome bratu Miši S. Alkalaju, spediteru, koji je bio u Solunu; o Avramu H. Lewy, adv. pisaru kod g. dr. D. Alkalaja, koji je bio na Krfu; o Šalomu Rusu i njegovoj ženi koji su bili u Solunu. Tvoji su ukucani svi hvala Bogu zdravi. Pozdrav tebi i svima Beogradjanima. Na trudu unaprijed blagodarnim. Jakob S. Alkalay sekretar jevr. opštine.

BOGOLJUBU STOJANOVIĆU

Geneve, Rue de Berne 11. — Molim te izvjesti me gdje se nalazi i da li je živ Mika Kalejić, pisar štaba Dunavskog Divizije I. poziva vojno sudskog odeljenja i žena mu Zora. Vlad. G. Gorgjević, Palanka. 8057-8

DRAGOMIRU BRZAKOVIĆU

Serb. Kriegsgefang. im Lager 22-429 Nagmedjer. Dana je zdrava sa djetelom, piše ti svako noćno, tvoje karte dobija, sa Acom i Stevom ne zna šta je. Baštovana se radi kao i svo polje. Ne brini i piši te često Pozdrav Toma.

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU

Zürich, Univerzitet strasse br. 47. Molim, izvjestite moga brata Dragišu, da sam 300 dinara primala...

UREDU "HUMANITAS"

Section Serbe Rue des Terreaux 10, Lausanne, Suisse. Molimo Ured da nas izvjesti da li su živi i zdravi naši muževi...

Ms. DAVID ARMADANIAN

für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te za moga sina Svetislava Čebića...

Züricher Bureau für Aufsuchung

Vermissen in Zürich. Najčuvljivije molim Bureau, da se izvjesti, gdje se nalazi moj muž...

Milutinu Uroševiću

trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu...

SVETISLAVU TRAJKOVIĆU

Geneve. Molim izvjestite se i javite mi o mom vjerniku Stojanu Ivkoviću, poručniku šumadijskog artiljer. puka, četvrti baterije. Po mogućnosti, predajte mu moje tople pozdrave. Zdrava sam. Stanujem kod sestre: Vidinska ul. 26, Beograd, Angelina Milinković.

Dr. DUŠANU RADOJKOVIĆU

Lausanne. Uz veliku zahvalnost izvještavam vas, da sam poslao novac primila. Molim izvjestite o tome moga muža, a meni javite gdje je on sada i kako je sa zdravljem. G-dju i vas srdačno pozdravlja i poštuje, Mica Mih. Tomića, Valjevo, Kneza Miloša br. 20. 8074-8

ALEKSANDAR MATOVIĆ

težak iz Gornji Banjana okrug rudnički Gor. Milanovac, traži svoje sestrice, Jovišu Radoković i Ljubišu Erića, poslednje regrute, koji su pri odstupanju otišli i do danas se nisu javili, molim svakoga tko bi našta o njima znao da ga izvjesti, na čemu ostaje vječno zahvalan.

G. ILIJI NAJĐANOVIĆU

Hotel "Terminus", Ženeva. Hvala na izvješću o mom mužu Milenu Jovaševiću. Molim javite mu, da sam sa sekrom, Ljubišom i Stajkom zdrava i živim u Paracinu (fabrika stakla). Ako je moguće nek pošalje novaca ili kome prijatelju da naredi da mu izda. — Da li što znate o Kostu Jovanoviću, profesor i njegovoj djeci, koji su otišli sa timočkom divizijom. Javite ovim putem. Mica Jovašević. V. 8

MOLIM sve prijatelje

i poznanike mojih sinova odnosno naših muževa Borisava i Miladina, Braće Mladenovića trgovce iz Batočine. Da nas ovim putem preko ovog lista izvjestite ako što o njima znadu i gdje se nalaze, jer Miladin nam se javio pre neki dan telegrafskim putem, ali mjesto gdje se nalazi nije nam označeno. Mi smo svi ukucani živi i zdravi, samo za njih brinemo. Za koje ćemo biti blagodarni vječno u isto vrijeme ako oni što znadu o Lazaru i Vladislavu Mladenoviću neka nas izvjestite. Majka, Draga i supruga: Sloboda i Sofija sa djecom iz Batočine.

G. JOVANU PREMOVIĆU

Hotel Terminus, Ženeva. Izvjestite moga muža Svet